## 《穿越聖經》

## 雅各書(1)雅各書的作者、寫作時期和簡介(雅1:1-2)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目,我們查考與分享了何西阿書 11:10-14:9 的內容,讓我們先來重溫一下。

猶大與以色列不同。猶大有過一些比較好的國王,如亞撒、約沙法、約阿施、亞瑪謝、亞撒利雅、烏西亞、約坦,特別是希西家和約西亞。在他們的統治下,神的律法有機會被重新拿出來教導民眾;祭司繼續在耶路撒冷神指定的殿中服事,神的節日有時也得以記念。可惜,政治和宗教領袖們未能完全摒棄敬拜偶像和異教禮儀,這情形反而繼續惡化,最後終於蔓延至全國,不可收拾。不管怎樣,這些國王的正面影響使猶大國比以色列多存在了一百五十多年,也堅定了一部分忠實的猶大人的信仰。這些餘民有一天將回歸耶路撒冷,重建家園和神的殿。

雅各的生命雖不完美,但值得學習的是他尋求神的心。後來改名為以色列的雅各是以色列十二個支派的祖先。雅各及其後裔都行過欺詐,所不同的是雅各一直尋求神,為了得到祝福與天使摔跤,雅各清除家中的外邦神像。但雅各的子孫卻不肯放棄崇拜偶像,並認為他們的福分是自己努力得來的。

何西阿呼籲以色列人遵守的原則是: 慈愛和公義, 這是神的特質中最基本的要素。這對信徒來說也是必不可少的,但人不易在兩者之間保持平衡。有些人愛心有餘以至寬容錯誤; 有些人則堅持公義以至忘記愛。沒有公義的愛,讓人置身罪中,因為神的標準未被堅持; 沒有愛的公義,使人遠離神,因為神的愛心未被彰顯。重這個、輕那個往往會扭曲我們為神所作的見證。今天的教會也應該同時堅持這兩個原則。

以色列人將財富視為神的祝福,只是在神眼中,真正有福的是順服神旨意的人。以詭詐的方法攫取財富在以色列竟然被認可。他們認為富有是神祝福的象徵,卻不去考慮錢財是如何得來的。神說以色列的富有並不能掩飾其罪惡。切記神衡量成功的標準跟人不同。在神眼裏,忠誠勝於富有,品格重於錢財。

貧乏使人自卑,富有令人傲慢,人總把才幹置於神的恩典之上,為什麼呢?今天,你也是這樣嗎?富有的人和國家,常聲稱他們物質上的成就,來自於自身的努力進取和聰明才智。應有盡有的物質財富使他們覺得沒有必要依靠神。他們認為這些財富屬於自己,所以有權隨心所欲。若你為自己的成就感到自豪,請切記所有的機會、能力和資源都來自神,我們只是神的管家。

每逢一年一度的住棚節,以色列人用一個星期住在帳棚中,來記念祖先出埃及後、漂流曠野的四十年中受到神的保守。這裏由於他們的罪,神又罰以色列人住帳棚,但不是過節而是受 奴役。

卑微者升高是神的恩典。今天,你我這卑下的人身上有哪些神的恩典呢?何西阿引用雅各的例子來指出: "不要忘記從前你卑微的出身,今日你所得到的並非出於自己的努力,乃出於神的恩典。"

以法蓮的輝煌,因她的罪而不被記念。今天我們該看重的是什麼呢?以色列曾經很强盛,但到了何西阿時代,他們背叛了神,並在各國中失去了往日的權威。過去的傑出成就不能保證未來的輝煌。最好是記住神為我們所做和通過我們所做的事;同樣重要的是,要把我們與神的關係,保持在一種生氣勃勃的、歷久彌新的狀態,時時刻刻把自己交托給神。

神賜人飽足,人反而高傲忘記神,難道這就是我們的寫照?當充足的財富使以色列感到自滿時,他們就驕傲,並且忘記了神。今天,自滿的破壞性與何西阿時代是一樣的。你是否覺察到自己不斷地需要神的同在和幫助?要學會在順境時和逆境中都倚靠神。若你現在一帆風順,謹防忘記誰給你這福氣。不要依靠自己的才能,而要倚賴那位賜才能給我們的神。

我們不知道珍惜人强求之中蒙神所允准的事情,反再三地背棄神,結果必招致神的責罰。當以色列人求有王治理他們時,神就警告他們,國王不會為他們帶來福祉。但神答應了他們,把掃羅賜給他們作第一個王;第二任國王大衛是一個好君王,他的兒子所羅門王也頗有其父之風範。但在以色列分裂成兩國後,北國再沒有出過好君王。那些邪惡的王把北國領向敬拜偶像和錯謬的政治結盟中,隨著最後一任國王何細亞被亞述人囚禁,北國終於斷送在這些惡王的手上。

何西阿呼召人們悔改,並說明神作出了復興以色列的應許。神必須刑罰以色列,因為選民一再嚴重地違反律法。但是神真正希望的是復興以色列並使其繁榮富强。

或許有人會說: "在孤寂甚至絕境中,神啊,你還在嗎?為何我感受不到你的同在?"當我們意志軟弱、思維混亂、良心受責時,別忘了神一直在看顧著我們,祂的憐憫永不止息;當親人、朋友遺棄我們,同事不理解我們,自己也厭倦行善時,神的憐憫卻永不止息;當我們前途茫茫、聽不到神的聲音又缺乏振作的勇氣時,神的憐憫卻永不止息;當我們被過失和罪惡感壓迫時,神的憐憫依然環繞著我們。

智慧人、通達人可以明白神的道,但怎樣才算有智慧?怎樣才算通達?何西阿在此呼籲人們 聆聽和學習神的話語,並從中受益。對那些透過何西阿接受神信息的人,這意味著生與死的 天壤之別。我們與何西阿書的讀者一樣,選擇是相似的:或是聽從書中的信息並跟隨神,或 是拒絕走神的道路。那些藐視神的指引、堅持自行其路的人會"好像幽暗,自己不知因什麼 跌倒。"如果你迷失了,只要從罪裏走出來跟隨神就能找到出路。

從神與何西阿的交往中,我們可以看到神講公義,所以祂要求人忠誠;神也講慈愛,所以祂 寬恕人。忘記神的慈愛而為自己的罪沮喪絕望是錯的;但忘記神對罪的忿怒而以為我們無論 做什麼神都會繼續接受我們也是錯的。關鍵在於寬恕:當神寬恕我們時,祂審判罪,卻向罪 人施慈愛。要前事不計、得著新生命,現在就到神面前來吧!

到此,我們就完成了何西阿書所有章節的領略與縱覽。結束了這一站舊約聖經何西阿書的遊覽歷程後,從今天的節目開始,我這個聖經導遊,將繼續帶領大家,隨著我們這輛聖經巴士,開啓下一站新約聖經雅各書的研讀歷程,希望這段新的穿越聖經之旅會讓你更加期待,並帶給你更多的驚喜與得著。

雅各書是普通書信的第一卷。普通書信包括雅各書,彼得前、後書,約翰一、二、三書,以及猶大書。這些書信不是專門寫給某一個特定的人或教會,而是寫給所有的教會,所以歸類為普通書信。有關雅各書這卷書信的作者身分存在爭議。當然,雅各書的作者一定是雅各。

是哪一個雅各呢?新約聖經中至少有三位雅各,你很容易可以找到以下這幾位:第一,約翰的兄弟雅各,就是西庇太的兒子雅各。馬可福音3:17記載:"還有西庇太的兒子雅各和雅各的兄弟約翰(又給這兩個人起名叫半尼其,就是雷子的意思),"根據使徒行傳12:1-3的記載,他被希律王殺了,同時,西門·彼得也被下在監裏。第二,亞勒腓的兒子雅各,又稱為"小雅各"。根據馬可福音15:40的記載,他是十二使徒之一,但聖經很少提到他,那麼他就不大可能是雅各書的作者了。第三,主耶穌的兄弟雅各,他是約瑟和馬利亞的兒子。馬太福音13:55記載:"這不是木匠的兒子嗎?他母親不是叫馬利亞嗎?他弟兄們不是叫雅各、約西(有古卷:約瑟)、西門、猶大嗎?"起初主耶穌的兄弟們並不相信祂。但是後來,雅各成了耶路撒冷教會的領袖。使徒行傳15章記載在耶路撒冷的會議、似乎是雅各主持的。至少在聖靈的帶領下,他為會議作了總結,並且達成決議。加拉太書2:9記載:"又知道所賜給我的恩典,那稱為教會柱石的雅各、磯法、約翰,就向我和巴拿巴用右手行相交之禮,叫我們往外邦人那裏去,他們往受割禮的人那裏去。"我們相信這裏所提到的雅各,就是雅各書的作者。

雅各書這卷書信,大概是主後 45-50 年寫的。有人認為雅各寫這封書信是要與保羅打文字戰。 他們爭論的論點是:雅各强調行為,保羅强調信心。但是保羅最早寫的書信是帖撒羅尼迦前 書,那是在主後 52 或 53 年間寫的。保羅最早的書信,也比雅各書寫得晚。雅各書是新約聖 經中最早完成的書信。顯然雅各的主題不是行為,是信心,是和保羅一致的。雅各强調信心 會生出行為。雅各和保羅常提到信心與行為。他們提到因信稱義的兩面。在保羅的書信中, 對這兩方面有很清楚的教導。

首先是信心,我們不是靠行為稱義。在以弗所書 2:8-9 保羅說: "你們得救是本乎恩,也因著信;這並不是出於自己,乃是神所賜的;也不是出於行為,免得有人自誇。"保羅又在提多書 3:5 說: "他便救了我們;並不是因我們自己所行的義,乃是照他的憐憫,藉著重生的洗和聖靈的更新。"

其次是行為,我們稱義是為了能够行善。保羅在提多書 3:8 說:"這話是可信的。我也願你把這些事切切實實地講明,使那些已信神的人留心做正經事業(或譯:留心行善)。這都是美事,並且與人有益。"在以弗所書 2:10,保羅說:"我們原是他的工作,在基督耶穌裏造成的,為要叫我們行善,就是神所預備叫我們行的。"信心是救恩的根基,保羅强調:好行為是救恩的果子,這也是雅各所强調的。換句話說,信心是救恩的"因",行善是救恩的"果"。當保羅說行善不能救你,他是指在律法下的善行。當雅各强調行善是必要的,是指因信心带出的善行,不是在律法下所要求的善行。雅各書 2:18 記載:"必有人說:'你有信心,我有行為;你將你沒有行為的信心指給我看,我便藉著我的行為,將我的信心指給你看。'"神是鑒察內心的,神知道我們到底是信還是不信,這就是因信稱義。但是你的鄰居看不到你內心的想法,他只能從你外在的行為作判斷,這個行為就是信心所結的果子。

我認為雅各書這卷書信有兩節關鍵的經文:雅各書 1:22 記載: "只是你們要行道,不要單單聽道,自己欺哄自己。" 雅各書 2:20 記載: "虛浮的人哪,你願意知道沒有行為的信心是死的嗎?" 雅各書是討論基督教的倫理觀念,不是討論教義。這卷書著重在生活上實際的運用,沒有偏離信心這個主題。顯然,雅各是一位非常實際的使徒。傳說他有一個外號叫 "老駱駝的膝蓋",因為他花很多時間跪著禱告,膝蓋長滿了老繭。由於這卷書很實際,常常和箴言、登山寶訓相提並論。雅各的論點是因信稱義所帶出來的行為,必須經過以下檢驗:行為(記載在 1-2 章)、神的話(記載在 3 章)、世俗(記載在 4 章)、以及對富人的警告(記載在 5 章)。

雅各書 1 章的主題有: 神要藉著試煉考驗信心; 神不會故意試探人; 神用祂的話來考驗信心, 而不是用人的話。雅各著重在實際的問題上面, 但是信心的主題仍然貫穿整卷書。雅各强調

的重點是由信心生出行為。在這封書信的前三章中,雅各提及真信心的表現,以及神會試驗 我們的信心。

雅各書 1:1 記載: "作神和主耶穌基督僕人的雅各請散住十二個支派之人的安。"

"神和主耶穌基督僕人的雅各",這裏"僕人"原文的意思是被賣的奴隸。從主耶穌人子的身分而言,如果我是祂的兄弟,我一定會在書信中表達我的身分,我會用敬虔、謙卑的口氣提到這一點。可是雅各沒有這麼做。他反而稱自己是神和主耶穌基督的僕人。主耶穌在世上的兄弟們並不相信祂是神的兒子。他們和祂一起長大、一起玩耍,親眼看到祂和他們一起成長。他們知道祂很特別,但是不相信祂是世人的救主。主耶穌在世上的時候很人性化,以致祂的親兄弟都不相信祂。當然,家人往往是最難說服的,但也是我們最應該親近的人。當雅各知道耶穌基督不僅僅是他的親兄弟,也是他的救主,後來他就成了主耶穌的僕人。請注意雅各怎麼稱呼主耶穌,他稱耶穌的全名、主耶穌基督。雅各說:"祂是我的主。"耶穌是祂身為人子的名字。雅各知道主名叫耶穌,是他的兄弟;但他也知道祂是基督、是彌賽亞,是來到世上為世人的罪受死的。耶穌不僅是一個名字,祂取名叫耶穌,意思是要將祂的百姓從罪惡裏救出來。

"請散住十二個支派之人的安。"從這句中我們知道,顯然雅各寫書信的對象是以色列人。他要寫給當時的猶太基督徒。畢竟有很長的一段時間,初代教會的會眾 100%是猶太人。漸漸的,少數的外邦人成了基督徒,接著當時的羅馬帝國,就是今天的土耳其,興起了復興的浪潮。小亞細亞的七個教會就在其中。但是雅各寫這卷書的時候,這些事都還沒有發生,所以他寫信的對象是猶太的基督徒、"散住十二個支派之人"。今天有人提到"十個失落的以色列支派",其實並沒有任何支派是失落的。神把他們驅散在世界各個角落。他們並不是全部在英國或美國,雖然這兩個地方有很多猶太人,他們也散居在世界各地,俄羅斯有很多猶太人,有些住在中國、日本,他們散居世界各地。雅各寫這封書信,是給當時散居各地的猶太信徒。

"請安"原文是"喜樂"。雅各對散居各地的猶太信徒說: "願你們喜樂。"雅各是一個很有活力的人。

接下來,雅各要談處在困境中的喜樂。

雅各書 1:2 記載: "我的弟兄們,你們落在百般試煉中,都要以為大喜樂;"

"百般試煉"就是各種考驗。換句話說,當你遇到困難的時候,不要以為天要塌下來了。你要喜樂,相信是神用這種方式試煉你。很多基督徒問到在各種生活壓力與試煉中,真的可以經歷深刻的喜樂嗎?如果遇到難處,口裏說要降服神的旨意,事實上又整天哭喪著臉,這就是不順服。親愛的聽眾朋友,如果你沒有喜樂的心,你就沒有順服神的旨意。雅各接著清楚說明,神不是存心要找我們麻煩,這不是神的本意。

"你們落在百般試煉中,"這句中的"試煉",在希臘語有兩種意義:即外在逼迫與內在罪的誘惑。在這裏是指外在逼迫,在1:13-18,則指內在罪的誘惑。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再作說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!